

Délvidék

Bácskai Napló
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és pünnyepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz fordva	
egész évre	82.-
fél évre	46.-
negyed évre	28.-
Videkre postán küldve	
egész évre	82.-
fél évre	46.-
negyed évre	28.-

Franciaország hadicéljai változatlanok.

Genf, jul. 5. A francia kamara külügyi bizottsága legutóbbi ülésén szavazattöbbséggel elhatározta, hogy felhívja a kormányt arra, miszerint szövetségeseinél a legrövidebb idő alatt járjon el avégett, hogy azok is nyilvánosságra hozzák békefeltételeiket és hadicéljaikat. A miniszterelnök tavalléteben Klotz pénzügyminiszter kijelentette a bizottság előtt, hogy Franciaország hadicéljai ma is változatlanul azok, mint a háboru elején voltak.

Összeomlott francia támadások.

Német hivatalos jelentés. Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadseregportja: A harci tevékenység este egyes szakaszokon feléledt. Az ellenség kora reggel óta a Somme mindkét oldalán hevesen tüzelt. Így gyalogsági harcok fejlődtek.

A német trónörökös hadseregportja: A franciák az Aisnetől északra heves, részleges támadást indítottak. Moulin Sous Tournentől keletre az ellenséget ellenlökéssel vertük ki első vonalainkba, egyebütt pedig a támadások már drótakadályaink előtt összeomlottak. Chateau-Thierrytől nyugatra meghiusultak az ellenség támadásai.

A Maas keleti partján visszautasítottunk egy erős ellenséges előretörést. A Sundgauban sikeres vállalkozásokból foglyokat szállítottunk be.

Udet hadnagy 40-ik, Rumey hadnagy 30-ik légi győzelmét aratta.

A török szultán halála.

Konstantinápoly, július 4. A török szultán öfelsege meghalt. Az elhunyt szultán 74 éves volt, 1844-ben született, harmadik fia volt Abdul Medzsid szultánnak. 1909 április 27-én került trónra, azután, hogy Abdul Hamidot megfosztották a tróntól. Uralkodása csaknem egész ideje alatt háboruskodott. A macedón ér albán felkelés után következett a Törökországra izerencsétlen végű Balkán háboru két év múlva követte a mostani világháboru, amelyben 1915 áprilisban Törökország a központi hatalmakhoz csatlakozott. A Dardanelláknál vívott nagy diadallal nemcsak Konstantinápolyt mentette meg, de egyttal meg is semmisítette az antant balkáni reménysegeit.

Utóda unokaöccse: Jusszuf Izzedin.

A Piave-torkolat vidékén

a harcok tovább tartanak.

— Vezérkarunk jelentése. —

A tüzérségi harc a délnyugati front számos szakaszán rendkívül élénk.

Asiagonál és a Monte Sisemolon angol rohamesapat-vállalkozások meghiusultak.

A Piave-torkolatvidékén a harcok tovább folynak.

A döntés és a háboru vége már nincs messze

Bécs, július 5. Neugorki távirat szerint Lansing a kongresszus bizottságában kijelentette, hogy az ő hite szerint a döntés ebben a háboruban s ezzel a háborunak magának is befejezése már nincs messze.

A Pesti Hirlap

tárcarovata mindenesetre miszsiót teljesít. Természetesen a maga elvei szerint. Egyéb rovatai az élnken, ügyesen, áldozatkézen szerkesztett magyar ujság képét viselik magukon. Rézveretű függetlenségi és magyaros szellemű politikája népszerűséget biztosít számára. Mindezt igazságos és hozzáértő embernek el kell ismernie.

En azonban elsősorban a tárcarovattal akarok foglalkozni, amely — amint mondtam — a Pesti Hirlap szellemében miszsiót teljesít. A legtöbb tárca persze a szerelemmel foglalkozik. A szerelem örök témája nem csak a költészetnek, hanem a mindig fejlődő embernek is. Mindenki szívesen is olvassa, a fiatal is, de az öreg is, a férfi és nő egyaránt. Apró évődések, kisebb és nagyobb akadályok, amelyek a szerelem boldogságának utjában állanak s néha szétrombolják azt, a legtöbb esetben azonban révpartra és a maggyötört vágyódás és a fiatalok egymás karjaiközt boldogan élnek, míg meg nem halnak.

Ugyebár, ez szokott lenni a szerelmes tárcák örök témája.

A Pesti Hirlap szerelmesei azonban másnk. Három tárca közül kettő szerelmi történet tárgyal. tiz közül azonban kilenc tiltott szerelem vizein evez. A Pesti Hirlap ezt a szerelmet igyekszik népszerűvé tenni. Sokszor ügyesen, a legtöbbször azonban leplezetlen durvasággal. Allandó téma, hogy a férjes nő hogyan csalja meg az urát. A nő legtöbbször nem tisztességes, hanem csak arra vár, míg az alkalom a házasság tolvajává avatja őt. A férfiak hütlensége egészen természetes előtte, amiről vitatkozni bornirtság. Igaz, hogy Porzsolt az ő Esti leveleiben hangoztatja, hogy ha a nő el akarja magát tartatni az urával, kötelessé-

ge a hűség, azonban a tárcarovat nem ezt az elvet népszerűsíti. A nőben a főérdekességet abban találja, hogy hogyan kapható szerelemre s az örök férfi története a más feleségének elhódításában csucosodik ki. A minap Magyar Lajos (valami Weiss Jakab) tárcáiról Ne-pomuki szent Jánosról irt történetet, aki természetesen nem azért szenvedett vértanúságot, mert a gyónástitkot nem árulta el, hanem azért; mert szép, duzzadó erejű fiatal ember volt s szerelemi viszonyt folytatott Vencel cseh király feleségével. A történelem semmi, a fő az elv, hogy minden férfi csábító és minden asszony elcsábítható.

Nem kell azt gondolni, hogy a Pesti Hirlap mindezt írásművészetileg nem ügyesen és szellemesen fölépített történetekben mondja el. O igen! Az ő irtói ebben mesterek. Nem is az a hiba itt, hanem az a gonosz irányzat, amely a házasság életben élő asszonyok lelkét megmérgezi, házasságtörésre biztatja; a mely belebeszéli a lelkükbe, hogy minden asszony ugys csak ilyen; amely a fiatal leányok lelkét a tiltott gyümölcs megkóstolására csábítja, azt akarva elhitetni velük, hogy előttük a legtöbb leány megjárta már azt az utat.

Ennyi erővel azt a témát is népszerűsíteni lehetne, hogy a falusi nép hogyan rabolta szatocsaitól a vagyonát. Mit szólna ehhez a Pesti Hirlap? Azt hiszem, rendőrségért, ügyészségért kiabálna és törvényt hozatna a sajtószabadság elfajulása ellen. Pedig amint a falusi szatocsnak az ő vagyonuk, ugy drága és kedves az édesanyának is a leánya hófehér becsülete, amelyet mocsoktanul akar átadni annak az ifjunak, aki tiszta leányt akar házastársává tenni.

Hogy a Pesti Hirlap tárcáinak sok olvasója van, az természetes. A tilos mindig édes volt. A gyerek megpró-

bálja a cigarettát, ha utána fölfordul is a gyomra. En nem is a fiatal leányokat vagy asszonyokat csodálem, akik a Pesti Hirlapot olvasák, hanem azokat a papákat és mamákat, akik ezt a ragályterjesztő ujságot megtűrik az asztalukon.

Ujra kell hangsúlyozni, hogy a tisztességes keresztény szellemű, jólszerkesztett ujságoknak megmérhetetlen hivatása lesz Magyarországon.

Csalángyűjtéssel enyhítsük a pamuthiányt.

Pénzt és szövetet kapnak a gyűjtők.

A világháború folytán mindinkább érezhetővé válik a külföldről származó pamut elmaradása. Szerencsére a háború kényszere alatt az emberi leleményességnek és találékonyságnak sikerült több fonóanyagpótszert felfedezni és régebben ismert anyagok újból való használatbavételét tökéletesebb alakban megoldani — Az utóbbiak között a legjobbat érő anyag a nálunk vadon általánosan előforduló csalán, amely sok tekintetben a pamutnál is használhatóbb anyagot ad.

A vadon termő csalán összegyűjtése nemcsak súlyos helyzetünkön képes számottevően lendíteni, hanem ellenfeleink rosszkaratú szándékát is képes megghiúsítani és a fonóanyaghiány csökkentéséhez jelentősen hozzájárulni, de a gyűjtőknek ezeken a nemzeti nagy érdekeken kívül kellő jutalmat is nyújt a fáradozásért.

Az e célra megalakult magyar csalántermelő és értékesítő r.t. Budapestén az összegyűjtött csalánt bármily mennyiségben átveszi. A száraz csalánkoróért levelestől vagy anélkül 100 kg-ként 35 koronát fizetnek, a csalánmagért pedig 100 kg-ként 100 koronát. Azonkívül aki csalánkorót beszolgáltat, a minisztérium által külön megállapítandó mennyiségű szövetet is fog kapni.

A csalán gyűjtési ideje július—augusztus hónap. A gyűjtőknek legfontosabb tudnivaló az, hogy a csalán össze ne penészedjen és az összekötéshez drótot nem szabad használni.

A csalángyűjtésre való felhívás a földmivelésügyi minisztériumból indult ki. Akinék tehát módjában van, gyűjtsön csalánt, nemcsak a vele járó haszonért, hanem hősi, vitéz katonáinkért és a népruházkodás érdekeiért is.

LIFKA-MOZI

Péntek

Somlyó Zoltán kitűnő poéta hangulatos drámája a filmen

Az ősember

Színjáték 4 felv. főszereplők: Góth Anna Turán Gusztáv Bársony Lilla Kornai Richárd

Kezdeté 1/2 6 és 1/2 9 órakor.

Bajok a zsirbeszolgáltatás körül.

— Nem szállítják be a zsirt rendesen. —

A polgármesteri hivatal nemrégiben biztató színű, de nem biztató tartalmu blankettákat bocsajtott ki, amelyekre egy felhívás volt nyomva, hogy kiki, a reá rótt zsirmennyiséget okvetlen szolgáltatassa be, mert ellenkező esetben szigorú katonai rekvirálás fog következni, amely utána legfeljebb a legszükségesebb mennyiség marad meg a gazdának.

A felhívás természetesen nem keltett lelkesedést, sőt még kifogásolták sokan a szigorú katonai rekvirálással való fenyegetést, azal érvelvén, hogy a háború 4-ik évében kérni ugyan lehet, de akkor is csak szépen, ellenben fenyegetni, azt már nem! Annyi bizonyos, hogy a szigorú katonai rekvirálás nem hatott nagyon sok zsirbeszolgáltatásra kötelezett gazdára és egyáltalán nem csináltak abból lelkiismereti kérdést, hogy a beszolgáltatást megtagadják.

Természetesen a hatóság nem hagyhatta szó nélkül ezt a hazafiatlan nemtörődömséget és kellő retorzióval válaszolt.

Dobó Arpád kapitány az ő szokott igazságosságával és szigorúval egymásután ítéli el a zsirt be nem szolgáltató gazdákat.

Ma is több tárgyalást folytatott le Dobó kapitány, amelyen egy-

szerűen mulatságos és főleg ropantul naiv védekezéseket lehet hallani. Ilyen Beretics József sebescsi gazda esete is.

Bereticsre 12 kiló zsir beszolgáltatását rótták ki a hatóság annál is inkább, mert két disznót is vágott. Beretics azonban nem szolgáltatotta be a kirótt mennyiséget és igen naivul avval érvelt, hogy a két disznóból összevisza 20 kiló zsirt kapott, noha egy és fél mázsát nyomott mind a kettő. A védekezést Dobó kapitány természetesen nem fogadta el és 120 korona pénzbírságra ítélte el Bereticset.

A humoros jelenetek mellett akad néha szomkru is, így Temunovics János verucsi gazda esete, akire csekély 1 kg zsir beszolgáltatását rótták ki, de még azt sem szolgáltatotta be. A mai tárgyalás folyamán azután kiderült, hogy Temunovicsnak 18 disznója volt, de mind a 18 elpusztult. Természetesen nem rótt ki rá Dobó kapitány semmit.

A zsirbeszolgáltatással adós maradt gazdák jól tennék, ha megszivelnék a hatóság szigorú intézkedéseit, mert minden gazda súlyos büntetést kap, ha elmulasztja beszolgáltatási kötelezettségét.

Borjuvásárlás igazolvány nélkül.

— Akiikre nem vonatkozik a rendelet. —

Közismert dolog, hogy az állatvásárlás a háború tartamára csakis vásárlási igazolványok alapján eszközölhető és az ez ellen vétők büntetést kapnak.

Ezt a rendelkezést Németh Antal mézárós nem tekintette kötelezőnek saját uri személyére nézve és egész nyugodtan vásárolt egy borjut Balogh Jánostól. A borjut azután le is vágta.

A kisdud ügy valahogy kiderült, s a rendőrség kihágás miatt kér-

dőre vonta Németh uramat aki kinyilatkoztatta, hogy ő bizony csak így szokta az állatokat vásárolni és fogja is, különben is a szóban forgó néhai borjut kölesön vette Balogh Jánostól. Kölesönjogügyletére nézve pedig nem alapítottat meg vásárlási igazolvány. Védekezésének aligha adatik hely és kellő büntetést kell majd valószínűleg elszenvednie nagyon is egyéni és önálló nézeteiért.

Villany a mezőgazdaságban.

Ki gondolta volna valamikor, hogy lesz még idő, amikor a molnár leszerelheti szélmalmaról a vitorlákat és a titokzatos villany csodás erejével őrli meg kicsiny malomban a gabonát. A háború előtt bizonyosan kinevették volna azt a molnárt, aki ezt teszi, most azonban, amikor a motoros malmok általánosan, mert nincs oaj, vagy szén, a szélmalmok pedig csak akkor járnak, ha a szél fuj, bevezetődött a villany is a szélmalomba és bizony boldog nagyon a szabadkai Gálfi-malom gazdája, mert ő az első az országban, akinek a szélmalomát villanyos erő hajtja.

Szabadkán nemcsak a szélmalomot hajtja a villany. A szabadkai villamos társaság igazgatója évek óta dolgozik azon, hogy a villanyosságot bevezesse a mezőgazdaságba is. Szabadka volt az első, ahol villanyos cséplőgépekkel dolgoztak és Szeged az ideá már követi a példát.

A villanyos cséplőgépek igen sok nagy előnye van. A cséplőgépet minden ház udvarára be lehet állítani, itt nem gyujthat a szikra

nem robbanhat a kazán, mert a gép mellett csak drótok vannak ezek vezetik el az áramot a gépbe és a legkisebb gyerek is elindíthatja vagy elállíthatja a masinát.

Nagy előnye még az is, hogy a gazda saját házába hordhatja be a gabonáját, a cséplést ott végezheti, ottáon marad a gabona, a szalma, az ocsu és nem terheli meg a gazdát az elfuvarozással járó költség és fáradság sem.

A villanyos cséplőgép ugyanannyit végez, mint a másik, sőt még többet is és akármilyen régi fajta cséplőgépet egy motor felszereléssel könnyen lehet villanyos cséplőgéppé átalakítani.

— Manilla az aratógéptulajdonosoknak. A szabadkai aratógéptulajdonosok részére manilla érkezett. A manillát a közlelemzési hivatal fogja kiosztani. Az aratógéptulajdonosok gépenként 15 kiló kötöző anyagot kapnak, kilónként 11 K árban.

A kéveköttő aratógépszí- neg zár alá vétele.

Egy most megjelent miniszteri rendelet szerint mindazok a gyári és kereskedelmi vállalatok, amelyek kéveköttő aratógépszíneggel rendelkeznek és amennyiben a készletek 50 kg-ot meghaladnak, kötelesek készletüket a f. évi július hó 2 iki állapot szerint a földmivelésügyi minisztérium 6. főosztályának közvetlenül bejelenteni.

Ugyancsak kötelesek az 1912. évi szeptember 1. óta eladott zsinég mennyiségét, a vevő nevét, lakhelyét és az eladás időpontját feltüntető jegyzék bemutatásával, ugyanott július hó 10-ig bejelenteni.

A gazdák a saját készletükben levő zsinéget nem kötelesek bejelenteni.

A rendelet értelmében az ipar és kereskedelmi vállalatoknál lévő készletek zár alá helyezettek és azokkal a gyárosok, kereskedők tovább szabadon nem rendelkezhetnek.

A rendelet célja az, hogy a jövőben az aratáshoz a megfelelő kéveköttő anyag biztosítva legyen és hogy a kötöző anyagoknál is fellépett uzsorát letörje.

NAPI HIREK.

— A Ferenc József rend lovagja. A király *Molnárffy* Béla m. kir. 4. honv. huszárezredbeli századosnak, különleges alkalmazásban kitűnő szolgálata elismeréséül a Ferenc József rend lovagkeresztjét a hadi-ékitményvel adományozta.

— Katonai fölmentés. *Leszich* János ar. ügyvédet, a szabadkai Tisztviselő-Othon ügyészét, a katonai szolgálat alól felemmentették.

— Fölemelték a gabonaösszeirő albizottságok számát. Az idén tudvalevőleg a cséplésnél fogják összeirni a gabonát. A Szabadkán e célra megalakult összeirő albizottságok számát 29 ről 39-re emelték föl. Ezzel kapcsolatosan a 16 ellenőrhöz még 4 ellenőrt keresnek és felkérték a bizottságokban még nem szereplő tanárokat az ellenőri teendőik ellátására, de a tanárok közül többen már nem vállalkoznak.

— Uj rendelet a felmentésekről. A földmivelésügyi miniszter rendeletet intézett a közigazgatási hatóságokhoz a felmentési névjegyzék kiállítására, különösen a harcateren szolgálók ügyében a miniszter ismételtén felhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy a harcateren, vagy hadtápkörletben szolgáló egyének kérelmeit a mögöttes országrészekben szolgálók névjegyzékeiből teljesen elkülönítve kell összeállítani és különálló névjegyzékbe foglalva felterjeszteni. A miniszter részletes utasítást ad a névjegyzékek kiállítására vonatkozólag, majd hangsúlyozza, hogy katonai minőségüknel fogva csupán rendkívüli kivételként terjeszthetők elő felemmentés végett azok, akik különleges katonai kiképzésük, illetve műszaki csapatnál, vagy intézetnél (léghajós, aknavető, fényszóró, lángszóró osztagoknál stb.) továbbá, akik a haditengerészet műszaki osztályá-

szolgálnak. Olyan egyének zrére, akik valamely, a harcét- vagy a hadtápkörletben mű- csapathoz, vagy intézetből értek szabadságot s annak le- tával ehhez a csapathoz tar- nak bevonulni, bevárási enge- lyel nem láthatók el és bizot- tilag nem menthetők fel.

Szabadka bört kapott. A bér- pont a cipőrendelet kibocsátá- óta még csak egy izben utalt bört a városnak. Ez a szállí- ny tegnap érkezett meg és mint 300 pár cipőre való talp- és öbörből áll. A bört a városi hivatal fogja a cipészek között szítani.

Bronzermes vitézek. Az el- szőlött tanusított vitéz maga- sük elismeréséül a bronz vi- ségi érmet kapták: Papp Ala- tarialékos hadnagy, Róth örgy, Orbán László, Gulyás hály, Turóczy Antal, Bosman nos, Gálfi István, Szudarovics mon, Széll János, Eisele Mihály rbás István, Huszák Mihály, ilips József népfőlkélok, Simon lint, Barna Máttyás örvezetők- k valamennyien a 6. nonvéd alogezredben, továbbá, Kosz- nik Gábor, Káplárovics János főlkélok huszárok, Ortó Sándor talékos szakaszvezető, Bartalos re Járőrvezető, Benzinger Já- tartalékos huszár, Dupp An- huszár, Stefánkovics Géza, ss Sándor, Tari Péter, Baranyai ván tartalékos huszárok, Kosz- cs Vitályos, Hegedüs Ferenc zarárok, Kartali Antal tartalékos zárnak a 4. honvéd huszárez- ben.

A Budapest bécsi repülőposta. nap délelőtt indult el az első repülőgép, amely Budapest Bécs között teljesít ezután szolgálatot. A légi forgalmat épélyesen nyitották meg. Je- roltak Szerényi miniszter, áth altábornagy, Follért állam- és még többen. Ausztriát heiser osztályfőnök képviselte. első magyar postarepülőgép var gyártmányu, ugyevezett F. A. G. Brandenburg A Bu- est—albertfalvai repülőgyár tmánya, a 36,909 számot vi-

A kiscgazdák sertésenyészto bizlaló szövetkezete A Magyar- légi Szövetkezetek Szövetségé- igazgató választmánya elha- zta, hogy a kiscgazdák részére éstenyészto és hizlaló szövet- et fog szervezni. Most, amint vonatkozó miniszteri rende- megjelentek, a Szövetkezetek tsége az alapszabályokat ki- oztta s ezek értelmében a gaz- rsadalmi szervezetek útján a vezekedési munkálatokat meg- ja.

Daráló és cséplőgazdák figyel- e Gyakori eset, hogy a vasut- lak mentén fekvő földeken el- ezett learatott gabonát (keresz-) az elhaladó mozdony szik- keletkező tűz megsemmisi- a tapasztalat alapján az ak- kereskedelemügyi miniszter évi május hó 30 án 3155 alatt kiadott rendeletében távolságot, amelyen belül termények a vasutvonal en el nem helyezhetők, 95 ben állapította meg és egy- elrendelet, hogy azok a ter- k, akiknek birtokán a ter- erre a távolságra, — a te- keskenységénél fogva — el-

nem helyezhetők, terményeiknek a legrövidebb idő alatt való elhor- dására köteleztessenek. A szóban levő rendelet pontos végrehajtása ezidőszert fokozott jelentőséggel bír mert a vasuti mozdonyok tul- eröltetése, a szikrafogó sziták hi- ánya és főleg a használt szén mi- nőségének rosszabbodása jelenté- kenyen növeli a vasuti vonalak mentén közel elhelyezett termé- nyeknek a mozdonyokra tüztől való esélyeit. Ez okból figyelmezteti a polgármester a gazdaközön- séget, hogy saját érdekében is természet a vasutvonalról minél meszebbre, de legalább is 100 mé- ter távolságra helyezze el és hogy az előirt védősávnak (a tarlóba szántott vagy ásott barázda) alkalmazására a legnagyobb gond fordítassék és azt semmi körül- mények közt se mulassza el.

Házasság kötelező orvosi vizsgálattal. A háborubaa ijeszto mértékben lépett fel két pusztító kór: a tuberkulózis és a vérhaj. A harcétéről visszatérő katonák nagy százaléka ezektől a betegségektől fertőzöttek kerül vissza az orszá- g belsejébe és néha külsőleg nem is látszanak a jelek, a betegség csi- rája már beuntük lappaug. Ez a körülmény szomorú prespektívát tárja fel a jövődönök, különösen most, amikor minden emberplán- tákra ezerszeresen szükség van, hogy a megfoglyatkozott magyar népet újra életérőssé tegye. Ezen rendkívül fontoságu kérdéssel fog- lalkozott nemrégén Fritsz János dr. aradi orvos, aki azt ajánlotta a kormányának, hozzon törvényt arra, hogy csak előzetes orvosi vizsgálat után engedélyezzék a házasságot. Most a szociális bizott- ság egészségügyi csoportja azzal a konkrét javaslattal fordul Arad város tanácsához, hogy a törvény- hatósági bizottság utjan feliratban keresse meg az országgyűlést olyan törvény alkotására, amely kimon- daná, hogy beteg egyéneknek a házasságot csak előzetes és beható orvosi vizsgálat után engedjék meg.

Baleset a villamosnál. Kelle- metlen esete volt tegnap délben Báics Zsigmondnének. Az asszony a palicsi végállomásnál leakart száll- ni a villamosról de valahogy meg- esuszott, elesett és úgy megütötte magát, hogy nem tudott felkelni. Kihívták a mentőket hozzá, akik azután lakására vitték.

Elítélt árdragító malomtulaj- donos. A szegedi kihágási bíróság Lichtenegger Gyula szegedi ma- lomtulajdonost és nagybirtokost elemiszter elrejtésért és árdragít- tásért 6 hónapi elzárásra és 25,489 korona pénzbüntetésre ítélte. Or- halmi Károlyt, a malom igazgató- ját hat havi elzárásra és 2000 K pénzbüntetésre. A malomban a rendőrség 7000 kg. rozát, 5000 kg lisztet, 5000 kg rozst és 9000 kg árpat talált elrejtve.

Öngyilkos asszony. Borzal- mas öngyilkosságot követett el egy fiatal, 30 éves asszony. Sza- badszállás közelében a vonat elé vetette magát. A vonat a szeren- csétiennék töből leszelte lábát és kezét. Az öngyilkos nőt feltették a vonatra, hogy Szabadkára száll- jtsák. Az uton azonban meghalt. Holttestét letették Halasón és a rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos nő Molnár Józsefné Kis Etel szelányi születésű lakossal azonos. Egy levelet hagyott hátra

amelyben hozzátartozóitól elbucsu- zik és bocsánatukat kéri.

Törvényszéki főtárgyalások. A szabadkai kir. törvényszék, mint büntető bíróság a következő ügye- ket tüzte ki főtárgyalásra: 1918. július 10-én: Szikora Mária, Ko- vács János és 3 társa, özv. László Jánosné, Bálint János, Hoffmann Mór, Brun Józsefné és 1 tsá.

A cs. és kir. 6. gyalogezred hadialbuma. A cs. és kir. 6 ik gyalogezred és annak pótzászló- alja a közeljövöben egy hadiem- lékmű kiadását tervezi, melyben az ezred és az ehhez tartozó hős- tettei és dicső teljesítményei örök- kítettének meg. E mű — irod- almilag, művészileg és történelmi- leg egyformán maradandó értékű — Bácska vitéz fiainak örökös emlékműve lesz. Hogy e mű a szó szoros értelmében népies le- hessen, amely — egy ezred kere- tén belül — e borzalmas háboru hü képét adja, felhivatnak az ez- red egykoru hozzátartozói továbbá az elesettek, az eltűntek és a fog- lyok családjai, hogy a halottak fényképeit és életrajzait, naplókat, érdekes háborus élmények fel- jegyzéseit a cs. és kir. 6. gyalog- ezred hadialbum szerkesztő bizott- ságának Pecs, Frigyes laktanya, rendelkezésére bocsássák. A fény- képek, reprodukció, a naplók és feljegyzések másolatvétel után a beklődönök visszaszármaztatnak. Felhívjuk továbbá az ezred bará- tait a mű aláírására. Előfizetési ára 40 korona. Utánvételt vagy a könyvkereskedésben 60 korona. Ezenkívül 200 darab kézzel szá- mározott diszpeldány adatik ki, (ki- zárólag előfizetés útján) melynek ára darabonként 200 korona. Az aláírás 1918. augusztus hó 31-ig tart. A tiszta haszon a 6-os özve- gyek, árvak és rokkantak alapja javára fordítatik.

Lopás a cirkuszban. Kelle- metlen meglepetés érte az itt idő- ző Cirkusz Colosseum erőművész- jét. Előadás alatt az öltözőből is- mereitlen tettes ellopta utazótáská- ját, amelyben kb 1000 korona ér- fékü ruhanemű volt. A tolvaj valószínűleg ismerte jól a helyi viszonyokat. A meglepott erőmű- vész 50 korona jutalmat ad an- nak, aki a tettes vagy a lopott hol- mik nyomára vezet.

A faggyu új ára. A keres- kedelmi miniszter a marhából és juhból származó nyers faggyura nézve azokat az árakat, amelye- ken a termelők a nyersfaggyut a Magyar Olaj- és Zsiripari Köz- pont Részvénytársaságnak, vagy az általa kijelölt vevőnek átadni kötelesek, az alábbiakban állapi- totta meg: Marhából származó szinfaggyunál, ha a marhának a faggyureszei együtt: a) 3 kg-nál kevesebbet nyomnak 1:20, b) 3 kg-nál többet, de legfeljebb 10 kg-ot nyomnak 3, c) 10 kg-nál többet, de legfeljebb 20 kg-ot nyomnak 4:50, d) 20 kg-nál töb- bet, de legfeljebb 40 kg-ot nyom- nak 6, e) 40 kg-nál többet, de legfeljebb 60 kg-ot nyomnak 6:50 korona. Juhból származó nyers- faggyunál 6 K. Elsőrendű tiszta fehér székfaggyunál (székkivágás) 4:60 K. Másodrendű tisztátalan fekete székfaggyunál (székkivágás) 3 K. Hulladékfaggyunál: a) bél- faggyu tekintetében 2:50, b) köz- vágóhidakon, vagy bussal dolgozó más ipartelepeken felfogott zsira- dék tekintetében, valamint thermi-

kémiai vagy más állategészség- ügyi telepeken feldolgozott álla- tokból kitermelt zsiradék tekinte- tében (olvasztott állapotban 99 százalék elszappanosítható alapon 7 korona. Ezen árak 1 kg tiszta sulyra, az üzleti forgalomban szo- kásos követelményeknek megfelelő minőségű árura vonatkoznak.

Szerkesztői üzenetek.

K. T. Elmondunk egy törté- netet.

— Én mindent meg merek enni, mondta az egyik atyafi.

— De egy békát még se mer- nél lenyelni, ugratta a másik.

Fogadjunk tíz forintba és tény- leg az első atyafi hősileg lenyelte a békát, A vesztes nagyon saj- nálta pénzét, mire azt ajánlotta, hogy tíz forintért ő is lecsusztat egy békát. Az ajánlat elfogadtat- ván, nagy merészen ő is lenyelt egy békát, mire visszakarta a tíz forintot. Ekkor egymásra néztek és azt kérdezték:

— Tulajdonképen minek is ettük meg a békát?

A hat napos sztrájkban a ma- gyar munkásokkal is lenyelették a békát s ők most egymásra bámul- nak és kérdezik, hogy mire volt ez jó.

Mig az előző példában egyik atyafi sem vesztett, addig itt a munkásokkal nemcsak hiábavaló dolgot végeztek a politikai stré- berek, hanem meg is fizették velük a mulatságot, mert a leg- nehezebb viszonyok között való- sággal kiloptak a zsebükből hat napi munkabért.

Nem a munkásokat vádoljuk, csak sajnáljuk, hogy magyar em- berek mindjárt lenyelik a békát, ha néhány nemzetközi vigé ugratja őket. Reméljük, hogy ez az egyoldalú békaevés ráeszmél- teti a magyar munkásságot, hogy milyen alakokkal van dolga s többé nem hisz a nemzetközi ja- kaboknak.

Szerkesztő BERKES MARK.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezeti könyvnyomdájában Szabadkán, Rakóczi-utca 20. szám

Felelős szerkesztőnk telefonszáma: Palics 34.

KORZÓ-MOZI
műsora.
Péntek—szombat—vasárnap
Nagyszerű attrakciók.
Eltén Richter
pazar szerepe
Jogot az Élethez.
Remek dráma 4 felvonásban
Tengerek kalandora
Izgalmas cselekmény drámai színjáték 4 felv.
Előadások: d. u. 6. este 1/2 9 kor, vasár-, és ünnepnap 1/2 3, 4, 6, 1/2 9

Bácskai utasok figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap- árusítóinál.

